

# Murcia El Liberal Murcia

EL LIBERAL levanta a sus anunciantes a presencia sus leídas.  
25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO.  
Número suelto 10 ctmo.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICION DE LA MAÑANA

**El Liberal**  
ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

DEL MOMENTO

### Cómo se hacen bolcheviquis

España ha tenido y tiene la suerte de verse libre del régimen soviético hasta la fecha, a pesar del movimiento iniciado en las grandes capitales en las que el socialismo impera con el número y con el terror.

Sin embargo de estas turbulencias, la nación prosigue su marcha decadente y arcaica, con una indiferencia que pasma.

Nosotros no hemos creído nunca en la posibilidad del bolchevismo en este país del sol, de las patatas y de las coles; pero tales cosas vemos que nos vamos inquietando un tanto.

El régimen de los soviets no se ha implantado en los pueblos extranjeros por el esfuerzo colectivo; ha sido una excitación de los hombres del orden; de esos hombres que se pusieron los Estados por montera y creyeron, en su estúpida egolatría, que el Estado eran ellos.

Y con este principio que encabezó todas las leyes de sus países formaron al bolcheviqui y el bolcheviqui los destruyó del poder.

Nos parece muy extraño que nuestros prohombres españoles, que saben todo esto, que se han percatado de las evoluciones realizadas y de sus causas originarias, pretendan seguir alimentando las raigambres de sus normas viejas y caducas, para encontrarse al final frente a frente del soviets, es inconcebible.

Tenemos un ejemplo latente a nuestra vista. Un político caduco, un hombre que debía haber sido jubilado del poder por sus regímenes y repetidos desaciertos; un viejo que sólo haría buen papel en las tertulias familiares del invierno al amor de la lumbre, el indolito Dato, en los momentos actuales, cuando toda España lo protesta por sostener indefinidamente quebrantadas las libertades de la Constitución; cuando el proletariado se apaña para gritarle que se vaya, cuando el país sufre por su causa hambre y malestar, dice que quiere seguir gobernando y coacciona con amenazas de senectud y por tanto ridículas, para que se le de el decreto de disolución de Cortes.

El programa que tiene para solicitar la gracia soberana es único, es peregrino; la elevación de las tarifas ferroviarias, que no viendo posibilidad de realizarlas con este Parlamento, exige que se le haga un nuevo para servir los intereses de unas Compañías que tienen perturbada la vida nacional.

Cuando leemos esto, cuando contemplamos tamaños absurdos de los hombres caducos, nos asombramos, nos horrorizamos, mejor dicho; porque llegar a pedir en su chifladura senectud unas Cortes que sirvan para una cosa como esa es razonar el motivo de cómo se hacen los bolcheviquis.

### LORCA

La fiesta taurina

La expectación para la corrida de mañana es enorme.

La afición está muy esperanzada, pues los toros que hay encerrados en los corrales de la plaza han gustado mucho.

Se espera gran concurrencia de los pueblos de la provincia, especialmente de la capital, donde como ya hemos dicho se ha organizado una combinación de tranvías, para que a la llegada de los trenes de Lorca a Alcantarilla, puedan regresar los viajeros a Murcia sin dificultades.

Estudiantes

Con buenas notas se han examinado de las últimas asignaturas del Bachillerato nuestros jóvenes amigos, D. Eduardo Vilches Díaz y don Francisco Morata Carmona.

Nuestra enhorabuena.

La feria de ganados

Ayer y hoy ha estado concurridísima la feria de ganado.

Se han hecho muchas transacciones, pero a precios elevados.

Viajero  
A Madrid regresó el señor marqués de Guerra.—C.

### DE LA LITERATURA CASTELLANA (1)

Hasta el Arcipreste de Talavera, la prosa de los autores es sabia, la del Rey Sabio primero de todos; pero no tiene la enjundia ni el sabor castizo de la del Arcipreste, que es la misma enjundia y sabor de los refranes y dichos populares, verdadera prosa del pueblo, dechado natural de la artística. «La Celestina» volvió a ella y de «La Celestina» corrió por todo el siglo XVI hasta Cervantes. Por otro cabo, los místicos más allegados al pueblo, sobre todo los franciscanos, dieron en la misma vena, y juntas entrambas corrientes, subió la prosa popular y erudita a la vez en muchedumbre de obras, sobresaliendo, en cantidad y calidad, las de los místicos de los reinados de Felipe II y Felipe III. Cervantes, Mateo Alemán y Quevedo le deben, entre los profanos, sus más ricas presesas. Villarreal y el padre Isla le son deudores de lo mejor que se escribió en el siglo XVIII. En el XIX son rarísimos los trozos que en el pueblo se inspiran: nuestros escritores desconocen enteramente el habla popular; hasta tienen por antiguallas de libros viejos las frases y voces, lo único que «vive», sin la pega erudita, de idioma castellano en aldeas, campos y sierras. Cuantos hemos estudiado ese castellano del pueblo no hemos maravillado de la riqueza que encierra, de lo viejo que es, que apenas difiere del habla del Arcipreste, de «La Celestina» y de Cervantes, y de lo que difiere de estorot castellano urbano, erudito, más o menos castizo, y periodístico, más que castizo afrancesado, que suele usarse en los libros. El divorcio entre el idioma vivo popular y el erudito ha llegado al extremo, y es consecuencia del decaimiento del espíritu nacional, partido en dos cartas, mejor dicho, porque el espíritu no se parte, retráido a los rincones donde mora la plebe, por haber desaparecido el verdadero pueblo con la división de castas que el absolutismo trajo a España desde el siglo XVI.

Sólo cuando una nación es grande fraguan un todo social sus clases con un solo espíritu, y sólo entonces puede decirse que hay pueblo. Entonces hay idioma nacional, porque entonces hay nación. En una nación caída todo se disgrega, y hay tantas maneras de expresarse como clases y banderías, y descontentos los más con lo propio, apetece lo extraño, extrajerizarse y se extrajeriza su lenguaje. Entonces, digo en la España presente, no hay pueblo que sea una nación, ni hay propiamente idioma nacional; hay plebe y pedantes extrajerizados, y el habla en lo que tiene de castizo, queda arrinconada y oscurecida entre la plebe, dominando entre los pedantes dominados, como un habla medio extrajerizada, como extrajerizado es su espíritu. Los aristocráticos y afrancesados académicos, no tomando por norma el habla popular sino el lenguaje escrito de los cultos y sustituyendo la ortografía fanática tradicional por la etimológica de los franceses, han sido causa de que el lenguaje literario, y aun el hablado de los cultos, se haya latinizado feamente. Los mejores prosistas del siglo XIX lo son por haber tenido más o menos del espíritu y del habla de la plebe, depositaria del idioma. Y si esta descomposición lingüística se ha dado en España, en América, cuyos escritores se formaron en París, menospreciando el habla popular, acaso mejor conservada en el pueblo americano que en el español, el lenguaje de los escritores ordinarios es sencillamente detestable, con menos sabor castizo que el habla de los judíos españoles de Oriente.

La misma fuerza de espíritu se halla en la poesía popular, en letrillas y romances viejos, y el mismo desleimiento por grados se advierte en la poesía de los eruditos, según se van apartando de este dechado natural del arte. A fuer de tozudo y machacón, no saldré de aquí ni dejaré este criterio del arte popular, contra-

puesto al erudito, que he guardado desde el principio al escribir esta «Historia».

La exquisita elegancia de Garcilaso balaga, pero no se mete más adentro que la piel. De Góngora, cualquier letrilla vale más que todo su carnaval clásico y culto. En Lope, que tiene de todo, es maravilloso lo aldeano, lo legendario y lo místico, por ser lo inspirado por la musa popular. Otro tanto se diga de Tirso y aun de Calderón. Los versos paratrágicos de Herrera nos apestan, con ser dechados de la tal escuela. Los romances eruditos de fines del siglo XVI y comienzos del XVII, y los moriscos, a pesar de la lima clásica, encantan por lo que conservan del espíritu y manera de los romances viejos. Cualquier letrilla popular del siglo XVI vale más que las cien glosas que la vistieron con arreos eruditos. En Quevedo, romances y jácara son lo vivo; lo demás vale por el ingenio de caricaturista que muestra en su autor. Si a la épica pasamos, no hay quien apechugue con un solo canto de los centenares de poesías en octavas que, a imitación de Tasso, se han compuesto en España. Cualquier romance de los viejos vale más que todos ellos. Cuanto al teatro nacional, imponente por su grandeza, hasta desmesurada, al pueblo la debe, que se encarió con él y estimuló a los ingenios, por ver retratado en él su propia índole, sus creencias y la historia e ingenio de la raza.

JULIO CEJADOR.

### ALICANTE

Del correr de las horas

Ha terminado la animación jubilosa del estío. El ambiente adquiere con rapidez un tono otoñal demasiado acentuado. Parece como si el invierno empujase con más violencia que nunca. Bruscamente descendió anoche la temperatura, tanto, que las gentes se consideraban sorprendidas. Y los gabaños se asociaron con los sombreros de paja...

Estas primeras manifestaciones del frío que amaga resultan más molestas y peligrosas que el frío mismo. Son preferibles los latigazos de verano a sus refugios.

En el teatro: A la noche en pleno invierno se advierte más animación en las calles. Pudiera decirse que el verano ha sido corto. Y tan aprisa va este que ya en la playa de Postiguet han quedado demontados algunos bañerios.

Comienza, pues, el período de gran reposo. Un período corto también. Porque enseguida empieza la animación invernal. Tiene otro aspecto; pero no es menos interesante...

No tardarán en organizar sus bailes las sociedades y centros donde bulle la juventud. Algunos periódicos locales vienen abogando por la organización de fiestas invernales. Y así va rodando el tiempo. La fiesta de todos los santos, nochebuena, carnaval y vuelta a la primavera y otra vez el estío con su sol ardiente, sus colores vivos y sus corrientes de toros. Todo esto marcha con ligereza excesiva...

Fiestas callejeras

Los vecinos de la calle de Díaz Moreu están celebrando con gran lucimiento sus fiestas. Anoche organizaron una espléndida cabalgata en la que figuraban las muchachas más bonitas del barrio luciendo vistosos y muy variados trajes. Muchas de ellas cabalgaban en excelentes caballos enjaezados magníficamente y otras figuraban en las carrozas.

La cabalgata, que recorrió las principales calles de la ciudad, fué muy aplaudida y celebrada.

Sucesos

Acercos de unas diferencias relacionadas con el trabajo cambiaron unos epítetos calurosos los ciudadanos Antonio Ferriz Climent y Salvador Jordá Rico.

Observaron luego que las palabras no hacían efecto y entonces sonó sordo y elocuente un puñetazo un sí es o no es rotundo. Y tras aquel puñetazo retumbó otro seguido de un repique.

Ferriz y Jordá se repartieron con equidad y aseó una tanda regular. Hasta que este se sintió resentido y fué a la Casa de Socorro a que le pusiesen unos parches.

Ferriz vió en leontananza un casco blanco que se acercaba y se perdió en las negras sombras de la noche.

Noticias

Según noticias recibidas de Marruecos se encuentra en estado relativamente satisfactorio nuestro paisano el capitán de infantería don Emilio P. del Pobil, que fué herido en el cuello durante una de las últimas operaciones.

—Se organiza un concierto en el Casino que estará a cargo del celebrado violinista Angel Blanco.

—En la calle de la Huerta se preparan grandes fiestas.

—Nuestro amigo don Agustín López Palacios ha regresado con su familia a Murcia, después de haber permanecido entre nosotros durante la temporada estival.—25 Septiembre.

### Conservatorio

Exámenes de canto

El lunes 27, a las tres de la tarde, darán principio los exámenes para alumnos oficiales de Solfeo, Piano y Declamación, y a las cinco y media del mismo se celebrarán los exámenes de la clase de Canto.

La asistencia a estos actos es pública.—El Secretario, P. Jara.

### Glosario del tiempo

Los grandes

Muchos son los pequeños y pocos son los grandes. Los pequeños que tienen limitado el cerebro y estrecho, frágil, opaco, el vaso de su corazón, ni ungió por la gracia de lo alto, ni calentado por la tibia lumbrada de esos dulces y delicados sentimientos que engendra una exquisita sensibilidad moral.

¡Hay tantos pequeños que pululan, inútiles y desventurados, en el mundo, como las miriadas de microbios patógenos en los aires y cual los microscópicos granulos de polvo inyectado a través de la luminosidad del rayo solar! Pequeños de alma, que no desarrollaron sus facultades intelectuales con gradativa evolución de labor metódica; pequeños que no formaron su conciencia novenas de moral íntima...

... en que no inspiraron los pequeños su vida en la salvación del bien, que todo lo glorifica en lo humano; pequeños que viven encerrados por el odio, si «eso» es vivir, que es negro y bárbaro, comido de la triste envidia que los va destruyendo lentamente, y degradados por los dos torpes egoísmos y las codicias viles, dominadoras alimañas en todas las bajas zonas del instinto, donde dan el latir de la sensación grosera y degradante; pequeños los que tienen una visión limitada de los hombres, de las cosas y de los hechos; pequeños los duros, y los murmuradores, y los hipócritas, y los livianos, y los ociosos, y los farsantes, y los carentes de ideas y flojos de voluntad...

La pequeña está en el obscuro campo de sus conciencias, en la turbia mirada de sus intelectos, en la vacuidad de sus corazones, sin ritmo ideal de sentimiento, sin la gala de unas alitas azules, que nos pongan sobre lo material y lo terreno, en pleno cielo de luz espiritual.

Jamás fué grande ningún empuñecido por la pesadumbre de su propio pecado, de su incultura o de su maldad; nunca fué grande el pobre orgulloso, ni el vano pueril; tampoco ganó la cima el hombre mediotizado, que no tiene la gloriosa plenitud de la fortaleza mental y de la varonilidad moral; todavía no pudo cantar triunfo el sancopeñismo del símbolo quijotesco, porque lo que se arrastra y deja de encumbrarse no tiene la magestad del águila divina del ideal.

Sólo son grandes los cerebros iluminados por el inefable resplandor de las ideas creadoras, flores del espíritu; son grandes los corazones que vibran con recia vibración de cordialidad efusiva y desprenden al reír y hasta al llorar, el celeste rocío de una amorosa y dulcísima sentimentalidad; son grandes los caracteres fuertes, las voluntades poderosas los «hombres completos», que estudian, saben y laboran en una ruta luminosa y bajo la enseña de cierto idealismo patriótico.

Los grandes son los que edifican y no destruyen; los que trabajan y no descansan; los que padecen y no se quejan; los que batallan y no vuelven el rostro ante la gravedad del peligro inminente; los que socorren y hacen caridad, sin proclamarlo, y los que realizan abnegación sin decirlo con la voquinglería de la necia mundanidad reinante.

Son grandes los que piensan, los que sienten y los que accionan en la santa cruzada del progreso del individuo y del perfeccionamiento de la especie: son grandes, trascendental y definitivamente, los buenos, porque ellos son los únicos libres, los únicos felices y los únicos hombres...

FLORIDOR.

### El banquete a Cierva

Una rectificación

Murcia 23 de Septiembre de 1920. Señor Director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Con esta fecha remito al diario de la corte «A B C» la siguiente carta, que ruego a usted publique en el periódico de su digna dirección, quedándole por ello altamente reconocido suyo affmo. seguro servidor q. e. s. m., J. Antonio L. Sánchez-Solis.

Señor Director de «A B C». Muy señor mío: En el periódico correspondiente al día 21 del actual, y en la información que se hace del banquete con que ha sido obsequiado en Murcia el exministro señor La Cierva, se asegura que asistieron representaciones de todos los partidos políticos, hecho completamente equivocado, pues dejaron de asistir los radicales, reformistas y agrarios.

Bien está que los elementos ciervistas de Murcia utilicen toda clase de habilidades en beneficio de su jefe y su política, pero no es muy legítimo apelar al equívoco, enviando falsas noticias a los periódicos de gran circulación para que estas surtan sus efectos en la opinión pública.

Adversarios políticos del señor Cierva, los radicales murcianos hubiéramos de estimar como indisoluble principio de honestidad política no asistir a dicho acto por el carácter eminentemente político que a nuestro juicio tenía, y algunos amigos del señor Cierva asistieron y hasta quemaron incienso en honor del feudo, ellos sabrán por qué lo hicieron así y cómo cohonstarán este acto con aquellos recientes agravios y hasta persecuciones que vienen sufriendo del ciervismo. Por nuestra parte, ni queremos ni nos interesa gran cosa comentar lo que otros hagan, limitándonos a que la opinión pública sepa y juzgue nuestros actos.

Seguro de que, haciendo honor a la no mentida imparcialidad del diario de su digna dirección, publicará esta carta aclaratoria, le da gracias y queda suyo affmo. seguro servidor q. b. s. m., J. Antonio L. Sánchez-Solis.

### BILBAO

Por telégrafo

Labor sindicalista

Madrid 25.—A las 2 t. En una casa de la GranVía un grupo de huelguistas rodeó a Manuel Núñez golpeándole la cabeza con un porrón.

Resultó herido gravemente. Núñez era perseguido desde hace varios días.

### CARTAGENA

Otra comisión a la corte

En la última sesión municipal y ante el inminente conflicto que se plantea en Cartagena por la falta de harina, se acordó el viaje a Madrid de una comisión de concejales presidida por el alcalde.

Ya hemos perdido la cuenta de las comisiones que han visitado la corte, a espensas de la caja municipal, sin otro resultado que las consabidas visitas al ministerio correspondiente, las usuales promesas, los sabidos telegramas y los consiguientes comentarios del público que nada práctico obtiene de esas intermitentes escursiones municipales.

A la imprevisión manifiesta que se deja sorprender por un conflicto de gravedad suma, la tardía e inútil expedición de un organismo que dicho sea en verdad, no goza de crédito ni valimiento en las alturas, ni ofrece a los Poderes públicos la garantía de aquellas representaciones por alcaldías por la confianza de los pueblos. Bien escaso es el prestigio representativo del Ayuntamiento, cuyo divorcio espiritual con la opinión no se ignora en las esferas gobernantes, para la eficacia de su gestión, que debió plantearse con inteligente celo en el ejercicio de sus deberes de fiscalización y en sus obligadas previsiones y oportunas iniciativas.

El problema de las subsistencias, de que es parte la escasez de harina y el de las obras de defensa, han debido constituir todo el programa municipal de estos últimos meses, y a facilitar su solución aplicarse todas las iniciativas y las actividades representativas, para que, en caso preciso, llegara al Gobierno la unánime y vigorosa expresión de una ciudad identificada con su Ayuntamiento, y bien impuesta de la irresponsabilidad de este en los conflictos cuya solución reclama.

No es una comisión de concejales la palanca que puede mover la vieja bierno para la independencia del Gobierno, y sin necesidad de los intereses de Cartagena, para la aludida comisión municipal, los mejores deseos, no esperamos útiles resultados.—25 de Septiembre.

Señor Director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Con esta fecha remito al diario de la corte «A B C» la siguiente carta, que ruego a usted publique en el periódico de su digna dirección, quedándole por ello altamente reconocido suyo affmo. seguro servidor q. e. s. m., J. Antonio L. Sánchez-Solis.

### ORIHUELA

Ayuntamiento

En la sesión supletoria del Ayuntamiento se trataron cuestiones interesantísimas para la vida económica de la ciudad y de los ciudadanos.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Soler protestó de que tuviera que presidir la sesión un concejal habiendo siete tenientes de alcalde.

Se leyó una moción del señor Carrío (don Manuel) proponiendo que la Corporación protestara de la elevación de las tarifas ferroviarias, y el señor Lidón dijo que como aquello era una cuestión política en favor del señor Cierva, siendo el datista, protestaba de la proposición.

La presidencia propone se modifique la redacción de la proposición para que sea votada por unanimidad, consistiendo la reforma en que no se aumenten las tarifas, pero si se aumentan sea con la intervención del Gobierno y nunca puedan aumentarse sobre los transportes de artículos de primera necesidad ni sobre los billetes de tercera.

Así la votan todos los concejales con el voto en contra del señor Lidón que insiste en que aquello es político y él como datista vota en contra.

Los obreros habían rogado con besalamanos a los señores concejales asistieran a la sesión a ver de tratar de solucionar la cuestión de las subsistencias en la localidad, puesto que relativamente Orihuela es uno de los pueblos de España en donde la vida es más cara; pero pudieron ver con disgusto que solo asistieron doce de los treinta ediles que forman la Corporación municipal.

Se ocuparon los concejales de la manera como podría lograrse que se abarataran los precios del pan, del aceite y del arroz y se dirigió un telegrama al gobernador pidiéndole que proporcionara estas tres subsistencias (la del pan en forma de harina) alimenticias a precios de tasa.

La presidencia, ocupada por el señor Balaguer, dijo que el alcalde señor Martínez Arenas estaba en Alicante gestionando con el gobernador el envío de esos artículos a precio de tasa para abastecer a Orihuela, y que no había podido llegar a tiempo de dar cuenta a los señores concejales de sus gestiones, por el destrozo que las lluvias habían producido en la vía férrea ocasionando la incomunicación con la capital por este medio. Intervinieron en esta discusión los señores Balaguer, Carrío (D. J.), Soler y Lidón procurando ponerse a tono todos con las necesidades de la población.

Después de redactado y transmitido el telegrama a que he hecho referencia se acordó que en la sesión inmediata se diera cuenta de su resultado así como de las gestiones realizadas por el alcalde, y se levantó la sesión.—C.

### La gestión del trigo

Marcha a Madrid

Ayer tarde en el correo procedente de Cartagena, marcharon a Madrid el alcalde don José María Filla y el diputado a Cortes don Erasmo Díez de Revenga.

También marchó en el mismo tren con dirección a la corte el ex ministro don Juan de la Cierva.

Parece ser que este ilustre político murciano ha salido con motivo de las actuales circunstancias políticas por que atraviesa España.

Sin embargo, auxiliará a los representantes que van a pedir al Gobierno trigo para Murcia.

### BILBAO

Por telégrafo

Labor sindicalista

Madrid 25.—A las 2 t. En una casa de la GranVía un grupo de huelguistas rodeó a Manuel Núñez golpeándole la cabeza con un porrón.

Resultó herido gravemente. Núñez era perseguido desde hace varios días.

### CARTAGENA

Otra comisión a la corte

En la última sesión municipal y ante el inminente conflicto que se plantea en Cartagena por la falta de harina, se acordó el viaje a Madrid de una comisión de concejales presidida por el alcalde.

Ya hemos perdido la cuenta de las comisiones que han visitado la corte, a espensas de la caja municipal, sin otro resultado que las consabidas visitas al ministerio correspondiente, las usuales promesas, los sabidos telegramas y los consiguientes comentarios del público que nada práctico obtiene de esas intermitentes escursiones municipales.

A la imprevisión manifiesta que se deja sorprender por un conflicto de gravedad suma, la tardía e inútil expedición de un organismo que dicho sea en verdad, no goza de crédito ni valimiento en las alturas, ni ofrece a los Poderes públicos la garantía de aquellas representaciones por alcaldías por la confianza de los pueblos. Bien escaso es el prestigio representativo del Ayuntamiento, cuyo divorcio espiritual con la opinión no se ignora en las esferas gobernantes, para la eficacia de su gestión, que debió plantearse con inteligente celo en el ejercicio de sus deberes de fiscalización y en sus obligadas previsiones y oportunas iniciativas.

El problema de las subsistencias, de que es parte la escasez de harina y el de las obras de defensa, han debido constituir todo el programa municipal de estos últimos meses, y a facilitar su solución aplicarse todas las iniciativas y las actividades representativas, para que, en caso preciso, llegara al Gobierno la unánime y vigorosa expresión de una ciudad identificada con su Ayuntamiento, y bien impuesta de la irresponsabilidad de este en los conflictos cuya solución reclama.

No es una comisión de concejales la palanca que puede mover la vieja bierno para la independencia del Gobierno, y sin necesidad de los intereses de Cartagena, para la aludida comisión municipal, los mejores deseos, no esperamos útiles resultados.—25 de Septiembre.

(1) Historia de la Lengua y Literatura Castellana, t. XII, págs. 266 y siguientes. Madrid, 1920.

Salón de Contrataciones

Cotización del día 23
Cáscara fina, de 56 a 60 pesetas arroba.

NOTICIAS

Después de brillantes exámenes ha obtenido el grado de Bachiller en este Instituto provincial, el joven don Eduardo Vilches Díaz, hijo de nuestro querido amigo don Francisco Vilches Mellado.

MERMENADAS BERNAL

En el tren correo ha salido para Madrid donde continuará sus estudios la joven escritora señorita Carmen de Soto Bauzá.

En la Lonja se han cotizado los siguientes artículos:
Patatas, 00'00 y 11'00 pesetas los 50 kilos.

Melones, 9 y 10. Sandías, 5 y 6. Peros, 0 y 0'1. Melocotinos, 0 y 0'1. Uva, 13 y 24.

En la Pescadería han regido los siguientes precios:
Ajónjol, 2'50 ptas. kilo. Sardina, 2 y 2'20.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:
Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 4.

Banco de Cartagena

Las imposiciones, que consisten en disfrutar del interés correos, pendiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En el correo de ayer marchó a Madrid, desde donde pasará a Bélgica y Francia en viaje profesional el notable Doctor D. José Pérez Mateos.

Oposiciones a la Judicatura

Presidencia de la Audiencia de Murcia
El Excmo. Sr. Presidente del Tribunal Supremo, en telegrama del día de ayer me comunica lo siguiente:

El Tribunal de oposiciones a la Judicatura y Ministerio fiscal ha acordado se reanuden los ejercicios el lunes día 4 de Octubre próximo a las cuatro en punto de la tarde, para la práctica de los mismos, se cita a los opositores comprendidos del número 1 al 100.

Lo que participo a V. S., rogándole se sirva ponerlo en conocimiento de los interesados por medio del «Boletín Oficial» de esa provincia y periódicos locales.

Lo que en debido cumplimiento a lo ordenado por dicho excelentísimo Sr. Presidente del Tribunal Supremo, se pone en conocimiento de los opositores a los efectos consignados en la referida superior disposición.

Murcia 24 de Septiembre de 1920.
—El presidente de la Audiencia, Francisco Barrios.

Crónica de Hellín

La primera de feria
Con una entrada floja, se ha celebrado la primera corrida de feria.

Los toreros, malos.
A Saleri le dieron un aviso en su primer toro. Y a Pastor, otro.

El toro está completamente ciego.
Los picadores, se retiraron.
Y entre el escándalo atronador, transcurrió media hora, sin que se decidiera nada.

Por fin, como el toro no está en condiciones de ser llevado al corral, porque no ve gota, lo matan a estocadas en el codillo, los banderilleros.

La pérdida de este tiempo, da lugar a que se haga tarde, y así, el último toro se lidio en una semi-peanutera que sería agradable si no hiciera demasiado fresco.

Total, una mala tarde, para los toreros y sobre todo, para el escaso público que ha ido.

Desanimación

Lo nota característica de esta feria, es la desanimación.
¿Por qué esto? Lo ignoramos. Hay mucho dinero, el cielo tiene la transparencia del cristal, no ha llovido... ¡Misterios!—24 Septiembre.

A TAPARSE TOCAN...

Un decreto del arzobispo de Lima

Como el obispo de Guadix, el arzobispo de Lima ha publicado una disposición, para corregir el uso de las modas escandalosas en el tocado femenino, modas que tan bendos y graves males están causando a las almas...

DECRETO INTERESANTE

Se ha publicado en la «Gaceta» un real decreto de la Presidencia, en el que se dispone en primer término, que la intervención del Estado en las fábricas particulares de armas, estará a cargo de la guardia civil, la cual expedirá las guías para la exportación al extranjero y para la circulación de todas y cada una de dichas armas en el interior del Reino.

En lo sucesivo las licencias de uso de armas solo podrán concederse por el gobernador civil. Este remitirá sin excusa alguna al ministerio de la Gobernación, el día primero de mes, relación nominal circunstanciada de las licencias concedidas en el anterior, con expresión del informe emitido por la guardia civil, en su caso o certificación de no haber expedido ninguna.

Los infractores incurrirán en la multa de 250 pesetas por la primera infracción y de 500 las siguientes, en

casos señalados, como inmodestos, no asistan al templo, ni aun en los días de precepto, para evitar el escándalo.

todo su vigor nuevo. Queda en el año próximo otro decreto expedido por la administración pasado y relativo a la austeridad que lleven vestidos inmodestos; haciéndose extensivo aún a los casos en que, por circunstancias especiales, se administran los sacramentos fuera del templo.

EN 4.ª PLANA: Información de actualidad

Real Sociedad Económica de Amigos del País de Murcia

Para proveer la plaza de profesor de la clase de Matemáticas elementales aplicada a las Artes, vacante por defunción del que la desempeñaba, ésta Real Sociedad, ha acordado abrir un concurso por término de 10 días a contar desde el siguiente a la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Los aspirantes acompañarán a su solicitud un programa, que no podrá exceder de 80 lecciones, de Aritmética y Geometría aplicada a las Artes, y ligeras nociones de Agrimensura y podrán acompañar los títulos y documentos que acrediten su aptitud y servicios profesionales, presentado todo a la secretaría de la Sociedad dentro del término antes fijado, quedando obligados los concursantes a dar ante la Comisión que se nombrará al efecto las explicaciones que les exijan aclaratorias del programa presentado.

Murcia 25 de Septiembre de 1920.
—El secretario general, Manuel Costa y Farinas.—V.º B.º, el director, Francisco Giner Hernández.

MURCIA 25 de Septiembre de 1920.
—El alcalde, J. M.ª Hilla Sala.

El día 1.º del próximo mes de Octubre darán principio los estudios en la Academia de Dibujo a cargo de esta Corporación.
Lo que se anuncia para conocimiento del público, advirtiendo que la matrícula quedará abierta, desde el mencionado día 1.º hasta el 15 del mismo mes, durante las horas de 6 a 8 de la noche, en el salón de sesiones de esta Real Sociedad, donde podrán concurrir los que deseen que se les admita en las indicadas clases.

Las armas de fuego

Se ha publicado en la «Gaceta» un real decreto de la Presidencia, en el que se dispone en primer término, que la intervención del Estado en las fábricas particulares de armas, estará a cargo de la guardia civil, la cual expedirá las guías para la exportación al extranjero y para la circulación de todas y cada una de dichas armas en el interior del Reino.

En lo sucesivo las licencias de uso de armas solo podrán concederse por el gobernador civil. Este remitirá sin excusa alguna al ministerio de la Gobernación, el día primero de mes, relación nominal circunstanciada de las licencias concedidas en el anterior, con expresión del informe emitido por la guardia civil, en su caso o certificación de no haber expedido ninguna.

Los infractores incurrirán en la multa de 250 pesetas por la primera infracción y de 500 las siguientes, en

tendiéndose que estas sanciones se aplicarán por cada arma que se expenda, se circule o se lleve, y comprenderá y se impondrá a la vez y conjuntamente que se la vendiera y al fabricante, si al portador del arma al comerciante ninguno observó los preceptos que respectivamente les afectan, y en otros casos a quienes resulten responsables.

El regimiento de Sevilla

LLEGADA A MURCIA DE UN BATALLÓN

Un bando de la Alcaldía
El día 29 del corriente mes, a las tres de la tarde, llegó a Murcia un Batallón del Regimiento de Sevilla que, procedente de las maniobras de Almansa, se dirige a Cartagena.

Hará su entrada en nuestra ciudad desde la estación del ferrocarril, por las calles de Florida Blanca, Colón, Canalejas, Reina Victoria, Salicillo, Trapería, Platería, Pascual y Frenaria, al Ayuntamiento; y pernoctará en Murcia, saliendo para su destino a las siete de la mañana del siguiente día.

Invito a los murcianos a que reciban a los que tan transitoriamente van a ser nuestros huéspedes con la hospitalaria hidalgía propia de nosotros y que a ellos les es debida; invito a los vecinos de las calles en el recorrido que queda expresado, para que pongan colgaduras e iluminaciones en la noche de dicho día 29; e invito principalísimamente a que el alojamiento de la tropa responda más a una manifestación de sentido afecto que al cumplimiento de un deber de vecindad.

Así lo espero de este noble pueblo, tanto más cuanto que estos soldados con quienes conviviremos unas horas son los que en definitiva han de convivir, luego, con nosotros, de una manera perfecta.
Murcia 25 Septiembre de 1920.
—El alcalde, J. M.ª Hilla Sala.

El problema de los periódicos

El tamaño y el precio
Lorca 25.—A las 2 t.

Los periódicos empiezan a preocuparse de la nueva modificación a que les obliga la real orden, sobre el precio del papel porque tendrán que reducir el tamaño desde el próximo mes de Octubre.

Algunos anuncian que elevarán el precio a 10 céntimos y otros a 20.
La mayoría opta por la reducción considerándola más beneficiosa para sus intereses.

En el Ateneo

Conferencia de Palavicini
Madrid 25.—A las 2 t.

En el Ateneo ha dado su anunciada conferencia el enviado extraordinario de Méjico señor Palavicini. Asistió una numerosa y selecta concurrencia.

Dijo que se ha exajerado lo ocurrido en Méjico durante la guerra civil por la prensa yanqui con miras interesadas por el cariño que Méjico siente hacia los españoles.

Nosotros quisiéramos ser correspondidos.
Méjico necesita una paz duradera, pues tenemos recursos sobrados para hacer frente a todos los compromisos.
Fué ovacionado.

Barcelona

Otra víctima del Pompeya
Madrid 25.—A las 2 t.

Ha fallecido en el Hospital Antonio Serrano, herido por la bomba que explotó en el café Pompeya. Terrano es la sexta víctima. Se le enterrará el lunes.

Un revendedor de tabaco

Bien por los serenos
En la Inspección de Vigilancia los serenos números 8, 11, 20 y 23, han presentado a Bartolomé Martínez, escribiente domiciliado en la calle de Victorio, 15, por conducir por la plaza de Santa Eulalia una maleta y un saquito conteniendo 500 cajetillas de tabaco de 0'50.

Bartolomé estará que echa humo.

Santander

La Constructora Naval
Madrid 25.—A las 2 t.

La Constructora Naval de Reinosa está dispuesta a cerrar la fábrica. No la volverá a abrir hasta que cuente con personal adicto suficiente.

Dice Bugallal

Toledo adquirirá trigo
Madrid 25.—A las 4 t.

Bugallal ha recibido un telegrama de Toledo manifestando que en reunión celebrada por las autoridades se ha acordado abrir un crédito de medio millón de pesetas para la adquisición de trigo.

El ministro elogió la iniciativa, diciendo que debiera cundir entre las restantes provincias.

Las autorizaciones para mítines
Respecto a autorizar la celebración de mítines, Bugallal se muestra partidario de autorizar todos los que pretendan facilitar soluciones económicas, precisando que concretamente se advierta en la convocatoria con arreglo a la ley.

Unicamente en las poblaciones donde se teme haya alteraciones del orden público, no se autorizarán.

Los gobernadores tienen instrucciones para resolver en todos los casos.

Manifestaciones de Dato

Consejo.—Conferencia con Lema.—Varios asuntos
Madrid 25.—A las 4 t.

Dato ha manifestado que hasta el martes no se celebrará Consejo de ministros.

Conferencia por teléfono con el marqués de Lema, tratándose del viaje de la embajada extraordinaria de Chile y del centenario de Magallanes que tendrá que estar en Arcia el 18 de Noviembre.

Presidirá el infante don Fernando, que será acompañado por el diplo-

mático Plá y embarcarán en Algeciras.

Ignoraba Dato que hubiera ocurrido ningún plante en la Escuela de aprendices de maquinistas del Ferrol.

Sabía el presidente que la Corte llegaría a Madrid el día 30.

El alcalde le ha comunicado que el 2 de Octubre se celebrará en el Ayuntamiento una recepción en honor de los delegados del Congreso Postal.

Los republicanos

Información de «La Tribuna»
Madrid 25.—A las 9 n.

«La Tribuna» publica una información asegurando que Unamuno ingresará brevemente en el partido republicano.

Dice que la primera manifestación de asentimiento a las ideas republicanas la realizó recientemente en el cementerio civil con motivo del homenaje celebrado a la memoria de Salmerón.

Después de la condena de que ha sido objeto en Valencia, la Unión Republicana le ofreció un puesto en la candidatura por Madrid para las próximas elecciones generales, que Unamuno ha aceptado en principio.

El ingreso del eminente catedrático en el republicanismo ha reverdecido el entusiasmo de muchos viejos republicanos, entre los que se encuentran Menéndez Pallarés y el doctor Simarro. Este último abandonó el campo reformista.

Añade «La Tribuna» que se harán republicanos otros intelectuales muy conocidos.

Coincidiendo con este motivo se asegura que la izquierda del reformismo, descontenta de las contemporalizaciones de su jefe con el jefe de los liberales, está dispuesto a reingresar en el republicanismo, incluso Zubizarreta, Villalobos, Sánchez Ocaña y otros.

El informador saca como consecuencia que este reverdecimiento del entusiasmo republicano puede llevar a una inteligencia o conjunción de los partidos extremos socialista y obrero con el partido republicano.

Construcción de ferrocarriles

La que dice el ministro de Fomento
Madrid 25.—A las 9 n.

El ministro de Fomento ha manifestado que ha nombrado al ingeniero señor Togores para que proceda inmediatamente a la construcción del ramal enlace del ferrocarril de Betanzos con la base naval del Ferrol.

Igualmente se ha ordenado a las Jefaturas que realicen rápidamente las obras de enlace del ferrocarril de Sevilla-Jerez-Cádiz con la base naval de Cádiz y las correspondientes al ferrocarril de Albacete-Cartagena con la base naval de esta última población, cuya ejecución se les encarga por real orden hoy.

Los ingenieros darán cuenta al ministerio de la marcha de los trabajos.

Anuncio de oposiciones

Madrid 25.—A las 9 n.

«La Gaceta» publica una Real Orden de Hacienda convocando a oposiciones para cubrir cincuenta plazas de oficiales terceros del Cuerpo Pericial de Aduanas.

Xavier de Montepín

La hija del asesino

me permito hacer observar que debéis tener el sueño muy pesado y el oído un poco duro, para no haberos apercebido de nada, mientras que los señores ladrones se introducían de noche en la oficina, abrían el coche fuerte y se retiraban tranquilamente llevándose la suma enorme confiada a vuestra guarda y cerrando cuidadosamente todas las puertas.

Andrés juntó sus dos manos y exclamó con una entonación desesperada: — ¡Oh! ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡me acusan!
—No, señor de Villers,—respondió con firmeza Lucía,—nadie os acusa, nadie es aquí capaz de insultaros. Solamente se admiran, y con razón, de que no hayáis oído nada del ruido que se hacía tan cerca de vos.

—Pero tal vez,—articuló la señora Blanchet acompañando sus palabras de un silbido comparado con el de la víbora que va a morder,—tal vez el señor cajero no estaría esta noche en su cuarto.

Lucía miró a Andrés con ansiedad, casi con espanto.

El capataz hizo una seña rápida al joven, para que guardase silencio; pero el señor de Villers, arrastrado irresistiblemente por la por la franqueza de de su naturaleza, exclamaba:

—Pues bien, sí, es cierto que he estado ausente esta noche, y este será mi eterno pesar, mi remordimiento eterno, pues mi ausencia ha favorecido tal vez los proyectos de los ladrones y hecho posible el cumplimiento de sus designios.

Lucía se llevó las manos al corazón; un ancho círculo azulado rodeó sus ojos, y la paidez mate de su rostro tomó una expresión desgarradora.

Se hubiese dicho que acababa de recibir un segundo golpe, aún más terrible que el primero.

La impresión producida en la joven no se escapó al capataz, que quiso reparar el mal, o al menos atenuarle.

—Sois demasiado generoso, señor Andrés,—dijo vivamente,—todo os lo echais encima por temor de atraer la censura sobre un pobre diablo como yo; pero ¡no lo consentiré! El señor Andrés no tiene nada de que acusarse en todo esto, señorita Lucía, nada absolutamente, ¿ois?... yo solo tengo la culpa.

Todas las miradas, y las del cajero en particular, se fijaron con una expresión de cu-

riosidad ávida y de asombro profundo sobre el capataz, que continuó:

—Yo sabía que el señor Andrés debía pasar la noche fuera, no para divertirse, como hacen los jóvenes (pues él no piensa en los placeres), sino para un negocio serio... un negocio del que estriba su porvenir y que nadie en el mundo hubisra podido aconsejarle faltase a él. Me había prevenido, me había duplicado vigilase en su lugar y que no perdiese de vista un solo instante la puerta del pabellón. Contaba con mi palabra, creía poder contar con ella, y yo, como un hombre sin corazón, no la cumplía, por poco tiempo, es cierto, pero lo suficiente, sin embargo, para dar lugar a los malvados a que llevasen a cabo su infamia!... Esta es la verdad, señorita Lucía; esto es lo que no os decía el señor Villers, y bien veis ahora que yo solo soy el culpable.

Habiendo hablado así, el viejo obrero se inclinó hacia Andrés y le dijo muy bajo:

—No me desmintais! ya veis que esto la consuela!

Lucía en efecto, se parecía a una flor marchita por un calor tempestuoso y que algunas gotas de agua vienen a reanimar.

Andrés no se sintió con valor para desmentir la sublime mentira de Pedro: cogió la mano del buen hombre y la estrechó en silencio.

—¡Ah! desde el momento que el señor Pedro, capataz de este almacén,—responde del señor cajero, es tan claro como el luz del astro del día que no hay nada que decir; pero esto no devuelve a la caja el dinero robado.

Después la excelente señora añadió, pero para ella sola:

—Veremos lo que el señor Verdier dice de todo esto, y si admira los cajeros que andan corriendo el gallo toda una noche, la víspera de un vencimiento y cuando la caja está llena de dinero.

Hubo un momento de silencio; Lucía lo rompió.

—La desgracia que tenemos encima,—dijo,—es muy grande, sin duda; pero las quejas no adelantan nada. Es preciso ahora atender a lo que más urge; y por otra parte, la firma de la casa Verdier no puede sufrir un instante. Señor Esteban, ¿os quedan que hacer muchos cobros?

—Ninguno, señorita,—respondió el mozo del Banco,—el vuestro es el último.

—Voy a mandar buscar un carruaje,—repuso el joven,—¿queréis tener la bondad de acompañarme a casa del banquero de mi padre? Vive en la calle de Nuestra Señora de las Victorias, a dos pasos del Banco. Seréis pagado en el acto.

—Haré todo lo que gustéis, señorita.

—No lo dudaba, señor Esteban, y os lo agradezco. Vámonos, señor de Villers, os aconsejo el valor y la fuerza. ¡Estáis pálido como un muerto! Si mi padre os viese así,

no le sería difícil adivinar que ha sucedido una catástrofe. ¿Sabéis, Pedro, si la noticia del robo se sabe ya en los almacenes?

—Seguramente, señorita,—respondió el capataz,—mirad a nuestros trabajadores: se mantienen a cierta distancia por respeto, con los brazos caídos y miran hacia aquí de una manera que prueba conocen el accidente.

—Pues bien, rogad a esas buenas gentes que guarden silencio sobre esto si llega mi padre durante mi ausencia. Yo misma quiero anunciarle la fatal noticia. Este golpe será para él muy terrible, pero tal vez le parecerá menos cruel referido por mí.

—Nadie dirá nada, señorita Lucía. Os respondo de ello.

La joven se dirigió a la viuda.

—Os encargo el mismo silencio, señora Blanchet,—la dijo.

La mujer gorda, sonriendo, bosquejó una reverencia y dió esta respuesta ambigua, que Lucía interpretó en el sentido de sus deseos: Creo conocer mis deberes, señorita, y pongo mi honra y mi gloria en conformarme a ellos con cuidado y conveniencia.

Desde el descubrimiento del robo, Mangiron se había mantenido, de una manera casi absoluta, ajeno a la conversación.



El nuevo Presidente de la República francesa

DATOS BIOGRÁFICOS

M. Millerand nació en París en 1859. Después de brillantes estudios entró en el foro donde se distinguió por su gran talento de orador.

do al señor Millerand la cartera de Comercio. Era la primera vez en Francia que un diputado socialista llegaba al Poder.

En Julio de 1909, fué nombrado ministro de Trabajos públicos, en el primer Gabinete de Briand. Este puesto lo ocupó hasta Noviembre de 1910.

Durante este periodo solucionó la huelga de ferroviarios, organizó los ferrocarriles del Estado e hizo votar la ley sobre la autonomía de los puertos.

Al bajar del Poder, se ocupó de cuestiones de política exterior.

Vuelve al Poder en Enero de 1912 al constituirse el Ministerio bajo la presidencia de M. Poincaré, ocupando la cartera de Guerra.

En ese puesto, sus cualidades de trabajo y de método, fueron particularmente apreciadas. Al cabo de algunos meses dió su dimisión a consecuencia de un incidente que se produjo en la extrema izquierda y

que fué ocasionada por la reintegración del coronel Du Paty de Claira, cuyo nombre había sido traído en el asunto Dreyfus.

Cuando el 3 de Agosto de 1914 estalló la guerra, ocupa la presidencia de la Comisión de Provisiones militares en el Ministerio de la Guerra, para procurarse dentro y fuera del país, los recursos necesarios.

Nadie había olvidado su brillante gestión en el Ministerio de la Guerra, por lo que Viviani llamó a M. Millerand, para que ocupase el Ministerio de la Guerra, dándole así la mayor prueba de confianza que podía merecer un hombre de Estado en aquellos momentos tan críticos.

Concluido el armisticio sintióse la necesidad de una autoriza dirección para Alsacia y Lorena. Y el Gobierno de entonces echó mano de M. Millerand teniendo necesidad de asegurar la administración tan delicada

llantemente el periodismo. Colaboró en «Justicia» bajo la dirección de Clemenceau; después en «L'Eclair», y fué sucesivamente secretario de redacción de «Le Voix», director de «La Petite République» con Viviani; y director de «La Lanterne», órgano de los socialistas gubernamentales y en cuyo puesto le sucedió M. Aristides Briand. M. Millerand es un hombre sencillo que vive muy contento en el seno de su familia.

VIDA RELIGIOSA

La Misa y Oficio Divino son del Domingo XVIII, después de Pentecostés y de Septiembre, con rito Do de samidoble y color verde.

VIDA Y ALUMBRADO
Se desahora, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.
Se rezará, con Bendición, por la tarde a las cinco y media.

CULTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las tres y media (Vísperas, Completas, Maitines y Laudes).

PLASMODIUMCINA
NO HAY ENEMIGO PEQUEÑO
Este es formidable cuando se trata del mosquito que transmite el paludismo, malaria, fiebre intermitente, cuartanas, tercianas, etc.
DEFIENDA SU SALUD
CON LAS PÍLDORAS DE LOS MOSQUITOS
DEL DOCTOR R. CANACHO

SASTRES
Antes de vender los pequeños retazos, escriba los señores Ensebio Poch y C.ª, Vila y C.ª, Vila y C.ª, rúm. 79, Barcelona. Casa fundada en 1887. Pagamos precios elevadísimos.

CURACION DE LAS HERNIAS
HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED
Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL PATRON, donde permanecerá solamente el martes día 28 de Septiembre, el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, autor de los acreditados brageros mecánico-regulador-articulados, que tantas curaciones de hernias ha realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO
¿Tenéis mal gusto de boca al despertar?
¿Os causan repugnancia algunos alimentos?
¿Sentís somnolencia o pesadez de cabeza, eructos, acidez o acotación después de las comidas?
¿Sufrís dolores en la espalda?
¿Os hace olor el aliento si se os pone la boca seca?
No habrá duda que si tenéis alguna de estas dolencias, es porque vuestro estómago está enfermo, no funciona bien, y las digestiones no pueden ser normales y necesarias tomar enseguida

ÚLCERAS VARICOSAS
Antiguas de 8 años curadas en 1 mes.
Depurativo Richelet
Insoluble para la curación rápida de úlceras, emfisema, herpes, sordosis, escarificaciones, impetigo, cascajos, emflemas, úlceras de la pierna, úlceras, flebitis, manifestaciones sifilíticas

Fotografías
Bibliotecas de libros
Se admiten encargos en la Administración de este periódico.
AMA de eris para curar a los padres, leche de ocho meses, primiza, de 28 años de edad. Razón: Calle de Almenar, 7, preguntando por la del Puerto

LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
Esta agua debe usarse todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

BIENORRAGIA PURGACIONES
en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc., por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Doctor Solivé que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus propiedades antisépticas y microbicidas: sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría progresa hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genitourinario, curándose el paciente por sí solo, sin inyecciones ni lavados en que haya de intervenir el médico, y nadie se entera de su enfermedad. Basta tomar una caja para convencerse de ello.

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor "TIRSO"
Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 3 de Octubre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes Agencia Salvador Clares Clemares, Cartagena

CATARROS
TOSES, BRONQUITIS, GONORRAGIAS Y DIFTERIA
Solución Pautauberge
que prepara PULCEROS ROBUSTOS y preservador de la TUBERCULOSIS

Agencia Martínez
SERVICIO DE ENCAROS
GOS por mañana y tarde
Murcia: Sociedad, 18.
Cartagena: Duque, 65.
Orhuela: Calderón de la Barca, 5.
Torrevieja: Rodas, 17.
Elche: San Jaime, 4.
Alicante: Isabel II, 4.
Valencia: Gulla, 11.
Barcelona: La Camerana.
Madrid: San Martín, 5.

LA GIGION EXTRANJERA ESPAÑOLA
Extranjeros, españoles, paisanos, se admiten en LOS BANDERINES DE ENGANCHE que hay en todos los Gobiernos Militares de España
CONDICIONES:
Primas de enganche 600 y 700 pesetas; sueldo diario 450 ptas., aproximadamente. Edad: de 18 a 40 años. No se exige documentación. Los soldados en activo servicio de todas las Armas y Cuerpos solicitenlo por conducto de sus jefes.

ANISOSA
Nuevo preparado de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís.
Suaviza el gran resaca al bicarbonato en todos sus usos.—Caja de 100 pías.
DEPOSITO
Dr. Benoit, San Bernardo, 11, Madrid
Venia: Principales Farmacias de España

Servicio regular de vapores para el Reino Unido
MRS ANDREWS & CO. LTD.—CARTAGENA
THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY
(La Mala Real Inglesa)
Y LINEAS AVILIADAS.—Pasaje franco y carga general
Vapor «Melilla», para Londres y Newcastle, cargará el 27 del actual.
Vapor «Ciscare», cargará para Londres y Amberes, el 4 de Octubre.
Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mrs Andrews & Co. Ltd.—Cartagena

Murcia EL LIBERAL Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION
TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicado línea. . . . . 1'25 ptas.
Noticias, línea. . . . . 1'00
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. . . . . 0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). . . . . 0'50
Cuarta plana, la línea. . . . . 0'10
Esquelas, según tarifa.
La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

BOLDO Y VIÑALS
GRAN FABRICA DE GENEROS DE PUNTO DE LANA, CHALES, PELERINAS, TOQUILLAS Y FAJAS
ALMACÉN: Calle Martínez Cubells núm. 3 y 5 VALENCIA
PIREXOL
Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Miquel, farmacéutico. En cajas de toda clase, y en su de cuarenta píldoras para paludismo rebelde e inveterado.
VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Al por mayor en Murcia: Centro Farmacéutico y droguería de Enrique Ayuso